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WARUM IST EINE ERHEBUNG DER ZUFRIEDENHEIT 
DER PATIENTEN WICHTIG?

• Unterschiedliches Erleben des Ambulanzalltags

• Direktes Feedback oft schwierig

• Meinungen von vielen 

• Strukturierte Beteiligung

Was wird erhoben:

• Subjektive Zufriedenheit zu einem bestimmten Zeitpunkt

Ziel:

• Qualität der Ambulanzen verbessern

CF-Patiententag 2019: Ergebnisse der Patientenzufriedenheitsbefragung 2018/2019



DIE BEFRAGUNG
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Wer?

• CF-Patienten und Eltern betroffener Kinder

• In deutschen Mukoviszidose-Ambulanzen

Wann?

• 15. August 2018 bis 15. Februar 2019

Wie viele?

• In der Klinik St. Hedwig: 22 Teilnehmer
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 22: Können andere Patienten Ihr Gespräch mit den Mitarbeitern bei 
der Anmeldung mithören?

100%
ja
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 29: Sind die Toiletten und Waschbecken so sauber wie sie es 
erwarten?

55%
40%

5% 0%

ja, immer

häufig

hin und wieder

fast nie/nie
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 44: Werden Sie über neue medizinische Entwicklungen in der 
Behandlung von Mukoviszidose informiert?

43%

28%

24%

5%

ja, immer

häufig

hin und wieder

fast nie/nie
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN
Frage 51: Wenn Sie Ängste oder Befürchtungen wegen des 
Krankheitsverlaufs Ihres Kindes haben, können Sie diese mit den 
Pflegekräften besprechen?

28%

50%

0%

22%
ja, ausführlich

einigermaßen

nein

nicht beantwortet
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 94: Werden Sie auf Medikamentennebenwirkungen aufmerksam 
gemacht, auf die Sie achten sollen?

44%

27%

27%

2%

ja, immer

häufig

hin und wieder

fast nie/nie
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 98: Wie beurteilen Sie die Unterstützung und Betreuung durch die 
CF-Ambulanz in der ersten Zeit nach der Diagnosestellung?

57%29%

5% 9%

0%

ausgezeichnet

sehr gut

gut

mittelmäßig

schlecht
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 99: Werden Sie in krankheitsbedingten Krisensituationen 
ausreichend durch die Mitarbeiter der CF-Ambulanz unterstützt?

62%

31%

5% 2%

ja, immer

häufig

hin und wieder

nein
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN
Frage 102: Über welche Themen möchten Sie in der CF-Ambulanz noch 
besser informiert bzw. dabei angeleitet werden? (Auflistung nach 
Relevanz)

Neue wissenschaftliche Erkenntnisse

Alternativen zur Schulmedizin

Nebenwirkungen

Weitere Behandlungsmöglichkeiten

Desinfektions- und Hygieneregeln
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 107: In der CF-Ambulanz finde ich die Spielmöglichkeiten für 
Kinder….

5%

15%

15%

20%

0%

45%

ausgezeichnet

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

nicht wichtig
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 115: Wird Ihr Kind während des stationären Aufenthalts ebenfalls 
vom Team der CF-Ambulanz betreut (Mitbetreuung)?

80%

13%

0%
7%

ja, immer

häufig

hin und wieder

fast nie/nie

nicht beantwortet
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 119: Wird im Krankenhaus darauf geachtet, CF-Patienten, falls 
nötig, voneinander bzw. von anderen Patienten zu trennen?

64%

4%

0%

5%

27% ja, immer

häufig

hin und wieder

fast nie/nie

nicht beantwortet
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN
Frage 111: Wenn Sie dringende (medizinische) Fragen haben und den 
gewünschten Ansprechpartner nicht sofort erreichen, wie lange dauert es 
normalerweise, bis Sie eine Rückmeldung erhalten?

55%
27%

18%

0% 0%

weniger als 1 Stunde

1-2 Stunden

2-4 Stunden

4-8 Stunden

Länger als 8 Stunden

kam bisher nicht vor
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PRÄSENTATION AUSGEWÄHLTER FRAGEN

Frage 113: Wissen Sie, an wen Sie sich außerhalb der Sprechzeiten 
wenden können?

55%
41%

4%

ja

nein

nicht beantwortet
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Bildquelle: Stadt  Paderborn
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